

一个也不能少

宁波长护险“托起”失能老人的幸福

记者 李睿清 通讯员 孙雁冰

昨日又重阳。对于重度失能的老人而言，他们的晚年生活如何保障？

家住海曙区的赵奶奶（化名）就曾遇到过这个问题。赵奶奶今年85岁，因神经损伤，下肢功能丧失，但她不仅穿戴整洁、面色红润，精神状态也不错，这离不开长护险的托底保障。“护理人员不仅照顾得细致、专业，还常一边护理一边陪我妻子聊天解闷，就像多了个女儿。”赵奶奶的丈夫说，长护险政策实施后，赵奶奶被评估为重度失能一级，并在去年3月得到了张阿姨的护理。每月20个小时的专业护理服务，不仅让赵奶奶的身心状况好了很

多，家属身上的“担子”也轻了不少。

当前，与赵奶奶情况相似者还有不少。国家卫健委公布数据显示，2023年我国失能失智老人数量已达4500万。作为全国首批长护险国家试点城市，宁波于2017年底开始试点，并于去年1月实现全域全人群覆盖——在全市818万名医保参保人员中，只要通过评估，符合条件者就能享受服务，居家和入住机构的人群都能获得相关待遇……其中，失能老人是最普遍的受益者，医保部门相关数据显示，在我市长护险享受人群中，60岁以上人群占总数的93%以上。

海曙区广安养怡院院长刘建丽对此感受颇深。作为全市首批提供

长护服务的定点机构，院内累计有489位老人享受到此服务。不同于居家护理，入住机构的老人可根据失能等级，最高按照每日60元/床的标准报销部分护理费用，每月最多省下1860元，成为不少老人保障生活质量的“底气”。

“对老人来说，长护险的保障能为家庭分忧，减轻了他们的心理负担；对一些经济较困难的老人来说，这笔钱能让他们提升生活幸福感。”刘建丽说。

对于失能家庭而言，长护险提供的待遇在一定程度上减轻了经济压力，林阿姨对此深有感触。10年前，林阿姨的父亲住进了广安养怡院，为方便照料，她应聘成为该院的护理员。“当时长护险尚未出台，虽然养怡院收费

实惠，但时间一长，仍有经济压力。”林阿姨说，“可惜父亲走得早，没赶上政策实施。但我在服务的老人，能享受长护险待遇，家属赞不绝口。”

目前，宁波长护险定点护理机构有351家，享受待遇人数突破3.7万人。长护险的服务不断升级，从申请速度加快到服务时间、服务次数变得更加灵活，再到将入户助浴、医疗护理列入服务范围……现在，无论是山区还是海岛，只要失能人员有需求，长护服务皆能抵达。

市医保局相关负责人表示，医保部门将继续根据失能人员实际需求对长护险进行优化，为更多失能人员和家庭“托起”幸福和体面的生活。

出口值同比增长逾20%

镇海智能家居产品“出圈”海外市场

记者 沈孙晖
通讯员 张超梁 张楚

近日，在镇海海关监管下，国家级制造业单项冠军示范企业杜亚机电逾7800台管状电机等智能家居产品顺利出口美国，货值超220万元。

持续开拓智能窗帘、推窗器、车棚控制设备等智能家居领域，杜亚机电在全球范围内已拥有逾300项技术专利。在创新赋能下，今年前三季度企业出口值逾9亿元，同比增长27%。

镇海另一家企业德易科技多年深耕的则是庭院智能家居。“我们自主创新研发的遮阳伞及凉亭灯光等系统，历经多次迭代升级，可运用手机App实现智能化控制。”德易科技总经理卢林表示，企业紧盯全球高端酒店业，与海外酒店智能家居品牌方客户合作，拓宽美国等市场。今年前三季度，遮阳伞及凉亭灯光等系统的出口值已超去年全年。

智能家居承载着消费升级新动能。纵观镇海智能家居产业集群，既有国家级制造业单项冠军示范企业，也有国家级专精特新“小巨人”企业。众多企业力拓

智能家居“新蓝海”，以产业升级、产品创新，扬帆出海掘金。

今年，摩根智能喜获来自新加坡的1000万元智能指纹锁订单，这款产品历经数年打磨而成，外观由国际知名设计师设计，拥有不留指纹、智能防盗报警、防儿童误开等更高安全保障，备受海外客户青睐；源钻科技全自动咖啡机与连接源钻云的净水器等智能家居产品，已远销全球逾百个国家和地区……如今，镇海智能家居许多“科技范”十足的人气产品，已在海外市场成功“出圈”。

为助力人气产品“长红”海外市场，镇海海关成立专项帮扶小组，加强政策宣传，主动协助企业收集出口国家或地区的法规标准、通报信息，指导企业完善内部质量管理运行体系，有效应对技术性贸易壁垒。

“我们建立退运货物核查绿色通道，帮助企业开展质量管理状况、出口贸易形势等方面的风险分析研判，督促企业优化生产流程，有效提升产品质量。”镇海海关稽查科科长徐颖说。

企业发力、政府助力，今年前三季度，镇海智能家居产业集群企业出口值超12.6亿元，同比增长逾20%。

两场“国字号”赛事在宁波举行

本报讯（记者林海 何晴）两场“国字号”赛事在宁波举行。

昨日，2024年全国海岸赛艇沙滩冲刺锦标赛在象山松兰山开赛，来自全国的150余名运动员参赛。前日，2024年全国OP级帆船冠军赛在宁波东钱湖随风沙滩开幕，来自江苏、上海、海南、山东、福建、浙江等地的23支队伍、111名帆船运动员参赛。

海岸赛艇对选手的技术、风浪适应能力及爆发力都有非常高要求，具有对抗激烈、观赏性强的特点。它是世界赛艇运动家族中的新兴比赛，其中，3个项目于去年入选2028年洛杉矶奥运会比赛项目。本次赛事中的男女单人艇前6名选手、混合双人艇前4名选手将组建为中国海岸赛艇沙滩冲刺赛国家队。

2024年全国OP级帆船冠军赛为期4天，是一次展示我国青少年帆船运动水平的高规格赛事。OP级帆船起源于1947年，是一种适用于儿童操控的帆船，它的船体小，单人就可以操作，易于学习，有“帆船界的卡丁车”之称。目前全世界有超100个国家的150万名青少年正在使用OP级帆船学习、训练；全球近80%的帆船爱好者的第一艘船就是OP级帆船。



▲2024年全国OP级帆船冠军赛现场。（赛事组委会供图）

▶2024年全国海岸赛艇沙滩冲刺锦标赛现场。（徐能 摄）



一个柑橘，一本致富“甜蜜经”



市民在象山贤岸坞山柑橘展销中心采购柑橘。（通讯员供图）

记者 何晴 通讯员 赖园园

“这橘子的外形好看！”“香气不错！”“口感好！”日前，象山贤岸坞山柑橘展销中心吸引大批游客前往。

乌屿山柑橘为什么受欢迎？贤岸镇乌屿山村几乎家家户户种植柑橘，种植面积1500多亩，是名副其实的“柑橘村”。村民的辛勤劳动是柑橘品质出众的关键因素之一。橘农谢方感慨：“为了种出好柑橘，我几乎每天在地里，起早贪黑，花费了大量心思。”

“庄稼一枝花，全靠肥当家”这句谚语在乌屿山村有了另一种解读：这里的柑橘大多种植在有百余年水稻种植历史的老田块里，田埂平整，水源充足，加上深层底泥微咸，形成了适合柑橘生长的土地环境。

一个柑橘，成为乌屿山村村民致富的“甜蜜果”。“乌屿山柑橘品种多样、品质上乘，不仅在

象山当地享有盛名，在长三角市场也有名气。”谢方告诉记者，通过种植柑橘，他的年收入在20万元以上。

不过，乌屿山柑橘虽然名声在外，但也有一些烦恼，比如每当柑橘丰收季节，大量游客与商贩纷至沓来，村民不约而同地在村口摆起摊位，给当地交通造成不便。

“以前天晴挨晒、下雨被淋，还要和别的橘农抢生意，现在市场环境越来越好了。”乌屿山村橘农王惠安种植柑橘80余亩，多年来一直在村口售卖柑橘，如今，有了统一展销中心，她的心里更踏实了。

乌屿山柑橘的“野心”，并未止步于此。“尽管我们的柑橘已享有一定知名度，但影响力有待进一步扩大。”乌屿山村党支部书记康海表示，去年起，他们推出了品牌提升计划，以升级包装设计、拓宽销售渠道等举措，提升产品附加值。

长街成全市首个农村增收促富试点乡镇



秋天是丰收的季节。在宁海长街镇九江村，数千亩连片金黄稻田呈现一派丰收景象。在航拍镜头下，广阔的田野如诗如画。近年来，宁海长街镇优化规划布局，集中连片建设11个总面积2.57万亩的千亩方，打造“田成方、路成框、渠成网”的现代化高效农业生产区，有效耕地面积占90%以上。（唐严 李江林 摄）

本报讯（记者孙吉吉 通讯员严舒玮 胡丹丹）记者昨日从市农业农村局获悉，经区（县、市）申报，市级现场考察、集中评审，确定宁海县为2024年宁波市农村增收促富试点地区，宁海县确定长街镇为试点乡镇。长街镇成为全市首个农村增收促富试点乡镇，获得市级补助资金2000万元。

2023年以来，省、市农业农村局先后启动农村增收促富试点工作。宁海县立足“三农”领域强村富民和农业农村现代化大场景，秉持以创争先、以创促建、以创筹理念，县农业农村

局、县财政局及早谋划，积极参与试点申报。

长街镇位于宁海东部，拥有耕地11万亩、山林7万亩、浅海滩涂17.6万亩。作为国家现代农业产业园重点镇和国家制种大县核心区，长街镇具备得天独厚的农业发展条件。此次试点实施区域位于长街镇西南部，包括连浦、总浦塘、石桥头、青珠等12个建制村，土地面积77平方公里，户籍人口2.3万人。

根据方案，试点将坚持农村改革创新驱动，充分调动土地、资金、技术等农业生产要素，构建联

农带农长效机制。如依托党建联建，围绕杂交水稻制种、瓜果等特色优势产业，加强企业间的沟通协作，实现电商销售、企业招工、原材料采购、产品供需等信息共享，新建共享智慧冷库、共享连栋大棚、共享储能电站，变“单打独斗”为“联合作战”。

同时，还将推进12个建制村产业、土地等资源统筹工作，在产业共进、人才共育、平台共享等方面开展合作；以一批示范项目为联建载体，鼓励农户入股，强化对低收入农户的带动，为群众提供“共同富裕岗位”。

据介绍，一批示范项目预计总投资6000万元，其中市级补助2000万元，建设周期为两年。项目建成后，将进一步壮大试点区域村级集体经济，促进区域内入股农户和全镇逾900户低收入农户增收。

为全面做好试点工作，长街镇将采取“政府补一点、国企投一点、集体出一点、农户筹一点”的众筹共建模式，引导土地、资金、技术等农业生产要素向乡村集聚，通过“共建共享共创共富”模式，形成可复制、可推广的强村富民宁海经验、长街样板。

甬城书香飘到库车



日前，宁波市天一阁博物院携“古阁小书生”特色研学课程来到新疆库车，分别在当地6所学校举办6场特色研学活动，吸引了近300名学生热情参与，让库车学子领略中华优秀传统文化的独特魅力。（李承资/文 天一阁博物院供图）